

EDICION DE LA TARDE

Diez Céntimos

CARTAS DE ALEMANIA

¿SE PUEDE VOLAR?

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El Dr. Erckner, comandante del ZL 126 a través del océano, desembarcó ayer en Bremen. Ayuntamiento en Corporación, representantes oficiales del Presidente de la República y del Gobierno, músicos, banderas, multitud inmensa aplaudió en los muelles a pesar del frío y de la nieve, aplausos, aclamaciones, discursos.

El regreso a su patria del que ha sido llamado en América el Cristóbal Colón del aire, ha dado lugar a una manifestación de legítimo entusiasmo y orgullo nacionales, cuyos ecos tardarán todavía mucho tiempo en extinguirse. Los periódicos de Berlín y de toda Alemania van hoy e irán todavía mañana y pasado dedicados en gran parte al nuevo héroe popular. En Berlín primero y después de Friedrichshaven—el Palos de Mogue del aire—esperan al Dr. Erckner incontables banquetes, innumerables recepciones, incalculables discursos. La imagen del gran navegante está en todos los escaparates y en la cubierta de todas las revistas ilustradas.

El Dr. Erckner se ofrece constantemente, en todas sus fotografías, con una sonrisa que es un verdadero poema de simpatía. Hay en la imaginación popular un tipo de navegante, todo franqueza, rectitud y sinceridad. El Dr. Erckner aparece con la mayor sencillez del mundo, como la realización exaltada de este tipo ideal. Todavía más noble, más franco, recto y sincero. El navegante de hoy vuela, se mantiene en el aire como un ave.

Y la pregunta está en los labios de todos los periodistas y en la mente de todo el mundo. ¿Qué va a hacer ahora el doctor Erckner? Contestando a esta misma pregunta en el curso de una de las infinitas recepciones con que fue abrumado en los Estados Unidos, el doctor Erckner dijo con ironía: —Nada. No me queda nada que hacer. Cuando vuelva a mi país, intentaré cobrar el socorro que el Estado concede a los obreros en paro forzoso.

Si los aliados no renuncian a la destrucción del puerto aéreo de Friedrichshaven y exigen el cumplimiento estricto de las cláusulas aéreas del Tratado de Versalles, el doctor Erckner se encontrará ante el dilema de tener que emigrar o pasar el resto de su vida con los brazos cruzados y respirando el perfume de los laureles que estos días recoge. Triste perspectiva en ambos casos. Pero el Tratado de Versalles es inexorable. Permite a Alemania tan sólo la construcción de aeronaves de 30.000 metros cúbicos, siendo así que para el tráfico transatlántico—el único al cual se adaptan y para el cual pueden ser útiles los grandes dirigibles—hacen falta, según el propio doctor Erckner, aerostatos con un desplazamiento de 150.000.

El Consejo de Embajadores, autoridad suprema en las cuestiones del desarme, no ha dicho todavía su última palabra. El contraste entre la espléndida travesía del Z. L. 126 y la inminente destrucción de los talleres en que fue construido ha despertado en todo el mundo una emoción indiscutible. Corporaciones científicas y conómicas sin número, altas personalidades de todos los países, incluso Parlamentos, han dado pública expresión al deseo de que los aliados renuncien a una cláusula del Tratado de Versalles, cuya ejecución habría de aparecer por fuerza en estos momentos como un atentado al progreso y a la causa del acercamiento entre los pueblos. La única contestación oficial opuesta a estas manifestaciones hasta ahora ha sido el silencio.

Es posible, pues, que la destrucción del puerto de Friedrichshaven sea exigida y ejecutada. ¿Se habrá resuelto con ello alguno de los trascendentales problemas que el desenvolvimiento y la reglamentación de la navegación aérea han planteado en el mundo? Es evidente que no y ello es en definitiva lo que interesa.

FRANCISCO VALLÉS
Berlín 1924.

Sección judicial

Señalamientos para mañana
Sala de lo civil.—Juzgado de Granada: Don Joaquín Herrera Sánchez, con la Sociedad «San Joaquín», sobre reclamación de dominio; abogado, señor Valdecasas; procurador, señor Rivas; secretario, señor Alonso.

Juzgado de Estepona: Don Juan García López, con don Miguel de Hoyos González, sobre pobreza; abogados, señores Vida y García Valdecasas; procuradores, señores Pérez Bellido y Rivas; secretario, señor Serna.

Audiencia provincial.—Sección primera. Juzgado del Campillo: Contra José Garrido, por hurto; abogado, señor Tello; procurador, señor Corral; secretario, Sr. Pardo. El mismo juzgado: Contra José Perñeiz, por desacato; abogado, señor Rezes; procurador, señor Ruiz; secretario, señor Pardo.

Sección segunda.—Juzgado del Salvador: Contra Manuel Sánchez González y otro, por muerte y lesiones; abogados señores Ortega Molina y Guglieri; procuradores, señores Martín Quesada y Romero; secretario, señor Alonso.

En el Gobierno civil

El estado sanitario de Lanjarón
El Gobernador civil ha manifestado, que girada por el Inspector provincial de Sanidad visita de inspección a Lanjarón, se han comprobado enormes deficiencias de higiene respecto a aguas potables y la carencia de un matadero público, haciéndose la carnización en medio de las calles.

—Como esto no puede continuar—añadió el señor Aramoury, he ordenado al alcalde de aquel pueblo, que inmediatamente se construya un matadero y si para estas obras no tiene bastantes recursos el Ayuntamiento, haga un repartio extraordinario.

Servicio interrumpido
En virtud del pésimo estado de la carretera de Alhama en el trozo de Armilla a Ventas de Huelma, la

empresa de Automóviles públicos, Alsina, ha tenido que interrumpir el servicio.

Así lo ha comunicado ésta al Gobernador y éste a su vez, lo pondrá en conocimiento de la Superioridad.

En la Hacienda

Pagos para mañana
A don Antonio Sainz Fernández, don Antonio Moreno, don Fernando Angel Román, don Manuel Garrido Jordán, don Joaquín García Pérez, don Manuel Lozano, don Antonio Cámara y don José Olmedo.

POR REAL ORDEN

Es declarado de utilidad pública el proyecto de aguas potables de Granada

Ha manifestado el Gobernador civil a los periodistas que ya se ha firmado la Real Orden declarando de utilidad pública el proyecto de aguas potables de Granada.

Un novio como hay muchos

La joven vecina de Béznar, Carmen Muñoz Chaves, de 20 años, soltera, ha presentado denuncia a la Guardia civil, que su convecino Francisco Morillas Ríos, que sostenía con ella amorosas relaciones, consiguió abusar de ella con promesa de matrimonio, pero debe haber cambiado de opinión, ya que ha marchado a Buenos Aires.

La Benemerita ha formado el atestado correspondiente.

GUARDIA CIVIL

La de Alquífe ha detenido en Aldeire, a Juan Antonio Herrera Martínez, licenciado de presidio, reclamado por el Juzgado por haber amenazado de muerte a su yerno Ramón Montes.

España en Marruecos

El parte de anoche
Madrid 4

Esta mañana facilitaron el siguiente comunicado oficial: «Zona oriental.—Sin novedad. Zona occidental.—El servicio de protección de la pista de R'gaia fue agredido en las cercanías del Fondack.

Continúa el temporal, que interrumpe las comunicaciones. En el sector de Larache siguen estacionadas las columnas en Meserah.

Se llevó convoy a varias posiciones, sin novedad.

Las conferencias telefónicas
Tetuán 4

Por primera vez se ha hablado desde Tetuán, por teléfono, con la península.

El primero en servirse de la línea ha sido el general Primo de Rivera, que habló con el Rey, dirigiéndole un cordial saludo y dándole cuenta de la marcha de las operaciones, actualmente entorpecidas por el temporal.

También comunicó el Alto Comisario con los vocales del Directorio. Se cree que las conferencias telefónicas con el Gobierno se celebrarán todos los días en las primeras horas de la noche.

Hoy habló el marqués de Estella con el Capitán general de Cataluña para informarse de la situación de aquella región.

Ha vuelto recrudescerse el temporal.

Salida de columnas
Las columnas que salieron el domingo fueron las de los coronales Orgaz y Fanjul, que establecieron puntos en el sector de Beni Ozmar.

Se construyó una torreta con objeto de facilitar las operaciones y se ocupó un puesto cerca de Nadid. Dos compañías, al mando del teniente coronel García Arráiz, realizaron trabajos de fortificación.

La columna de Fanjul fortificó dos casas en el Valle de Surgas, siendo imposible el acoso del enemigo por Río Martín.

Las fuerzas mantuvieron al enemigo a larga distancia.

Un ascenso. La Laureada
Tetuán 4

Ha sido ascendido a sargento el cabo José Arribas, que efectuó un recorrido de 2.000 kilómetros.

El servicio de protección de carreteras sufrió el ataque del enemigo en Atta, siendo rechazado por nuestras fuerzas.

Ha sido abierto juicio contradictorio para la concesión de la laureada de San Fernando, al sargento de Ingenieros José García Marcos, por su heroica conducta con los carros blindados.

Un éxito de López Rienda

La compañía de Paco Fuentes, que actúa en Tetuán, ha estrenado el drama «El héroe de la legión», original de López Rienda y Benjamín.

La obra obtuvo un éxito clamoroso, siendo muy aplaudidos los autores al final de la representación.

Notas de Larache
Larache 4

Llegó a Arcila, procedente de Tetuán, el batallón de Figueras, después de haber intervenido en varias operaciones.

Ha arreciado el temporal de mar y tierra, imposibilitando el desenvolvimiento de las columnas.

El campo, convertido en barrizal, está intranstable, dificultando el avance de las fuerzas.

—De Cádiz ha llegado el «Isla de Menorca», desembarcando pasaje y carga.

El desembarco se efectuó con bastante dificultad.

—No ha llegado el avión correo de Sevilla.

—Han regresado el batallón de Alba de Tormes y los carros de asalto que tomaron parte en las últimas operaciones.

—El general Riquelme, con su cuartel general, se encuentra en Meserah.

Agresiones enemigas
Melilla 4

Durante la pasada noche sufrió

una agresión Afran, con fuego de fusil.

Fuerzas de ingenieros y una batería ligera prestó servicio en las carreteras.

En el blokau de Salgado fue herido el soldado del batallón de Zamora, Saturnino Espina.

La actuación de un maestro

Cuenca 4

En el pueblo de Pienache, una comisión, presidida por el alcalde, visitó hoy al gobernador para pedirle continúe de maestro interino don José Dulce.

La enferma de Montecillo

Santander 4

Ha terminado la observación y vigilancia ha que ha estado sometida durante algún tiempo la enferma de Montecillo.

Los médicos no se han separado un momento de la cabecera de la cama.

Se ha comprobado que Amalia no come, ni bebe, ni duerme en absoluto.

Del fenómeno se dará cuenta en un informe a la Academia de Medicina de Madrid.

La enferma, efectivamente, lleva cuatro años sin comer ni beber.

Romanones sigue siendo monárquico

Madrid 4

El jefe del partido liberal español, conde de Romanones, ha hecho las siguientes e interesantes declaraciones políticas a un redactor del periódico parisiense «Excelsior»:

Declara que no cree posible una revolución en España, y que no se nota en el ambiente ninguna señal precursora.

Preguntado si sería posible implantar la república, contestó que actualmente es cuando hay menos republicanos en España.

Sin embargo—añade— hoy es cuando se oye hablar a todo el mundo del advenimiento de la república.

Dijo que él no admite en sus creencias esta forma de Gobierno, pues continúa siendo monárquico.

Ahora—agrega— que sólo sostengo la monarquía constitucional como el sistema más racional y equitativo, pero de ninguna forma la monarquía absoluta.

Terminó diciendo que trabajará todo lo que le sea posible para restablecer la Constitución por su honor y por el interés de la patria.

LOS TEMPORALES

Un pueblo casi destruido

Zamora 4

Se tienen desconsoladoras noticias del pueblo de Pontejos, que, a consecuencia del huracán, quedó completamente aislado.

La primera noticia se supo en el Gobierno civil, causando extraordinaria alarma.

Inmediatamente se organizaron brigadas de socorro, llegando al pueblo a las cuatro de la tarde.

Todo el vecindario había abandonado las viviendas, que casi en su totalidad quedaron destruidas por la volterana que las envolvió.

El gobernador ha marchado a visitar a los damnificados.

Las nuevas noticias que se tienen de Pontejos dicen que los daños causados por el temporal son enormes.

El envoltorio misterioso

Málaga 4

La policía se incautó de un lío de ropa ensangrentada, encontrado en un portal de la calle de doña Trinidad Grined.

El portero de la casa ha declarado que vio a un caballero elegantemente vestido, acompañado de una señora, acercarse al portal.

El primero arrojó el envoltorio, continuando después su marcha.

Las prendas, que presentan manchas sospechosas, han sido enviadas para su análisis al Laboratorio Municipal.

LOS SUCESOS DE VERA

Se condena a pena de muerte a tres de los procesados

Madrid 4

Esta mañana se ha facilitado a la Prensa el texto íntegro de la sentencia dictada por el Consejo Supremo en la causa seguida contra los procesados por los sucesos de Vera.

Por ella se condena a la última pena a Pablo Martín Sánchez, Enrique Gil Galán y a Julián Santillán, por el delito de agresión a la fuerza armada, con arreglo a lo previsto en el artículo 243 caso segundo del Código de Justicia militar.

Se absuelve a José Antonio Vázquez Bouza, quedando sujeto a la causa que por rebelión militar se sigue en la Audiencia de Pamplona.

Vigilancia de las costas

Ferrol 4

Se ha ordenado salga de Vigo para vigilar las costas el cañonero «Marqués de la Victoria» en sustitución del «Doña María de Molina».

—Ha fondeado en este puerto el transporte «Contramaestre Casado».

Firma regia

Madrid 4

El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos: Confirmando en su cargo de fiscal en la Jefatura de la primera región, al auditor don Esteban Fernández.

Idem la concesión de la Medalla Militar al coronel de Infantería don Julián Serrano Orive, muerto en campaña en el empleo de general de brigada.

Concediendo el empleo superior inmediato, por méritos de guerra, al coronel de Estado Mayor don José Asencio Serrano.

Concediendo la medalla de Sufrimientos por la Patria a diez oficiales heridos en acción de guerra o por accidentes de aviación en campaña.

Una carta de Cañero

Madrid 3

El rejonador Antonio Cañero publica hoy una carta en «A B C» insistiendo en que le ha declarado el veto de la sociedad de empresarios de toros.

Dice que ha visto una circular dirigida a un empresario de Córdoba y sabe que el veto alcanza también a Sánchez Megías.

EDIFICIO DESTRUIDO

Gijón 4

En la casa número 9 de la plaza del Carmen se declaró esta mañana un incendio.

El edificio, que es propiedad de don Joaquín Torres, constaba de tres pisos con planta baja y buhardillas.

Los bomberos trabajaron para que el siniestro no se propagara a las casas próximas.

El edificio quedó completamente destruido.

La policía detuvo a dos sujetos que, aprovechando la alarma producida y fingiendo ayudar a salvar muebles, se apoderaron de numerosos objetos.

Noticias de Barcelona

Pirandello en España
Barcelona 4

Ha llegado de Francia el famoso autor dramático Luis Pirandello, quien dará una conferencia en el Romea con motivo del estreno de una obra suya traducida al catalán.

Estreno de una obra rusa
Mañana será estrenada en el Liceo «La leyenda de Sarsatun», original del autor ruso Kussin.

Dicha obra solamente se ha representado cinco veces en Rusia.

Sentencia contra una joven
La sala primera de la Audiencia ha dictado sentencia contra la joven María Encarnación López, que dió muerte al guardia de Seguridad Joaquín Bravo.

Se le condena a doce años de prisión y 10.000 pesetas de indemnización.

UNA CONFERENCIA

Madrid 4

El sábado, a las seis de la tarde, dará una conferencia sobre América en la sociedad Económica Matritense, don Valentín Gutiérrez Plat.

A esta seguirán otras conferencias sobre el mismo tema.

EL EMBAJADOR RUSO

París 4

Conforme estaba anunciado, hoy ha llegado el embajador de los Soviets en París, Krassin.

Sucesos locales

Un escándalo

Por la guardia de Seguridad fue detenido Angel López Capeli por promover fuerte escándalo con Enriqueta Guerrero Capeli, con quien vivía maritalmente.

Malos tratos

Angustias Gómez Garzón denunció en la Comisaría ser víctima de malos tratos y amenazas graves por parte de Francisco Monrubio Fernández.

Casa de Socorro

Han sido curados en este benéfico establecimiento: Rafael Illescas, de una contusión leve en la muñeca derecha.

José Escolano, de mordedura de un perro.

Rafael Jiménez, de contusión en el dedo medio de la mano derecha.

Francisco Martínez, que se quejaba de dolores, sin apreciarse lesión conocida.

La fiesta de los artilleros

Conforme anunciamos, a las diez de la mañana han asistido las fuerzas del cuarto Ligero de Artillería a una misa solemne en la iglesia de Santa Escolástica, con motivo de la festividad de Santa Bárbara.

En el templo del Perpetuo Socorro se celebró a las once de la mañana solemne función ofrecida a la Santa, por su archicofradía de Señoras.

El templo presentaba hermoso aspecto, engalanado con trofeos militares y banderas, sobre todo el altar portátil en que estaba colocada la imagen con multitud de flores y luces.

Predicó elocuente sermón el superior de los Agustinos, P. Francisco Orduña, quien terminó con hermosa excitación a la fe cristiana.

En el aprisco ocuparon asiento varios señores jefes y oficiales del 4.º Ligero de Artillería y de la Fábrica de pólvora.

La capilla de música del señor Vidal interpretó la misa sacramental de Rivera Miró.

En los cuarteles sirvióse a las tropas ranchos extraordinarios.

A S. Nicolás de Bari

En los días 5, 6 y 7 del actual, se celebrará en su iglesia titular solemne triduo a San Nicolás de Bari, comenzando las funciones de la tarde a las tres y media.

Son mayordomos el marqués de las Torres de Orán y don José Tripaldi.

El día 6, festividad del Santo, a las diez y media de la mañana, será la función principal, predicando el párroco de San José don Angel Guerau, y por la tarde predicará don Joaquín María de los Reyes García.

Circulará el jubileo de las 40 horas los días 6 y 7.

El 5, a las nueve y media de la mañana, tendrá lugar una misa solemne a devoción del capellán de la iglesia, en acción de gracias por el beneficio recibido el 8 de Mayo último, cuando tuvo lugar el hundimiento de la techumbre del abside de la iglesia, habiendo salido inóclume el capellán y su familia.

El día 9, a las nueve de la mañana, se celebrarán honras fúnebres por los hermanos difuntos.

El día 6, concluidas ambas funciones religiosas, se ungirá a los fieles con el bálsamo del Santo.

Lo que dice Magaz

Madrid 4

A la hora de costumbre llegó a la Presidencia el marqués de Magaz.

Interrogado por los periodistas, dijo que carecía de noticias de interés.

Manifestó el presidente que el periódico francés «Le Temps» seguía ocupándose de la actuación de España.

Añadió que dicho diario dice que hay bastante policía española en París y otras inexactitudes.

—¿Y ustedes no se preocupan de ello?—preguntó un informador.

—Efectivamente, no nos preocupamos—terminó diciendo el marqués de Magaz.

LA VIDA CARA

INDIFERENCIA ANTE LA REALIDAD

Se impone el tema por la fuerza fatal de las circunstancias. Hay que seguir hablando de subsistencias por la poderosa razón de que el problema sigue en pie, y no advertimos por ninguna parte síntomas de mejoramiento. ¿Cómo ha de haberlos si no se nota siquiera esa preocupación activa y diligente que puede conducir a soluciones provechosas?

Acostumbrados a la ineficacia de toda actuación en materia de subsistencias, no nos alarmaría el hecho de que el problema permaneciese estacionario. Así está desde hace mucho tiempo. Lo extraño y lo lamentable es su agudización sin causas fundamentadas. Por lo menos, las ignoramos nosotros. Y habría que saber si dentro de las leyes que rigen el mercado, hay razón alguna que justifique los nuevos encarecimientos, o se trata de un llanamiento de abusos de los abastecedores.

Algunos artículos de primera necesidad han experimentado subidas inexplicables. ¿Y quién se preocupa de comprobar esto, de investigar sus causas, de reprimir los abusos y defender al consumidor? Malo es que suban los alimentos; peor será que no quieran enterarse quienes están obligados a velar por los intereses del público y normalizar la situación del mercado, porque ello alentaría a los negociantes despreciosos.

Hace algunos días dábamos un prudente aviso ante la proximidad del invierno. Creíamos que si las autoridades permanecían inactivas, si la Junta de Abastos no adoptaba medidas preventivas, podría plantearse durante la temporada invernal una difícil situación, por que los egoísmos, siempre en auge, no se detendrían ante la idea de crear un conflicto. Y así estamos. El mal tiempo llega, inician una nueva subida algunos artículos de primera necesidad, y la indiferencia sigue dejando margen a progresivos encarecimientos.

La Junta de Abastos es, en realidad, un organismo inexistente. Si antes no ha servido para gran cosa, tal vez sería exagerada pretensión el pedir que ahora tuviese mayor eficacia. Sin embargo, no sería lógico resignarse a ese espíritu de inhibición, de anulación, que permite las caprichosas fluctuaciones de los precios camino del alza. Hay que procurar que esa Junta o quienes tengan la obligación de actuar, lo hagan sin tibieza y sin desmayo, porque las realidades reclaman urgentemente esa intervención.

La carestía de la vida sigue planteando a las clases modestas un problema pavoroso. Entre los alquileres de las viviendas, cada día más altos, y los precios de las subsistencias cada día más insostenibles, no se puede vivir ni hay modo de que una familia satisfaga sus necesidades más elementales e ineludibles. Piensen en esto quienes tienen en sus manos los medios de remediar tales cosas, véase la manera de hacer una labor de provecho para el vecindario. Porque tal y como están estos vitales problemas, solo vemos sombras amenazadoras en el horizonte.

Por intracción de las Ordenanzas

Los señores concejales jurados, en sesión celebrada el día 3 del actual, acordaron imponer las siguientes multas:

A don Manuel Barrios Illanes 25 pesetas, doña Camila del Castillo Sánchez 10, doña Dolores Romero Pozo 10 y a don Rafael Gómez Díaz 2.

Aneédotas ajenas

UN INGLÉS EN LOS TOROS

Toreaba José Gómez (Galillo) en la plaza de una capital andaluza, y entre los espectadores, que llenaban todos los asientos, figuraba cierto inglés que nunca había presenciado la fiesta española.

En uno de los toros, la maravillosa maestría de José se desbordó, y el público tuvo ocasión de ver una de sus magníficas faenas de muerte.

Cuando José estuvo harto de jugar y jugar con el toro, que obedecía a la muleta como un cordero, aprovechó una igualdad de la res y mató a ésta de media cocada en las pantoflas. Rodó el animal sin puntilla, y el delirio del público llegó hasta el frenesí. Y he aquí que el inglés, en vez de unirse a los aplausos unánimes, comenzó a protestar con verdadera indignación.

Un vecino de localidad, extrañado ante la actitud del "mister", se atrevió a preguntarle:

—¿Que le pasa a usted? ¿No le ha gustado la estocada?

Y el extranjero replicó, con verdadero enojo:

—¿Cómo ha de gustarme? ¿No es un disparate matar a ese toro, con el trabajo que debió costar amaestrarlo?

ASPECTOS DE LA CAMPAÑA

EL MORO ZAPADOR

En esta campaña, el factor enemigo ha sufrido una transformación extraordinaria, presentándose con características superiores a antaño. Y ellos no solo se refieren al orden moral, sino que también al material, bien que esta influye, naturalmente, en la primera.

Pero lo cierto es ese aumento en su favor, que arranca de los sucesos fuertemente de 1921. La naturaleza y extensión de éstos obraron fatalmente en el ánimo del rebelde, y es indudable que esos efectos perduran por éstos que están en la mente de todos, siendo la principal, el no haberle domado suficientemente en tiempo y razón, lo que hubiera sido posible si los enredos de la política y los políticos no hubieran esterilizado los esfuerzos del país para reparar la tremenda rota.

Desde entonces el indígena, no sólo vio aumentarse inopinadamente su moral, sino que también los elementos materiales con que contaba para resistirlos. Le fué posible aprovecharse de un cuantioso stock de pertrechos y armamento, constituido por todas las posiciones que perdió.

Además, una faceta nueva en el indígena, es su actual propensión a zapador. Es una característica que se ha visto repetida en todas las ocasiones de asedio registrada en esta zona durante el tiempo que ha durado el aislamiento de los numerosos puestos desperdigados por Yebala. Lo primero que hizo el rebelde antes de emprenderla a tiros con las posiciones, era cavar trincheras. En esto llegó a términos de audacia inesperada.

Recuérdase que una noche se presentaron delante de Dar Acoba, donde teníamos una fuerte columna con los Regulares de Larache que acababan de recibir a Mola. Los moros estuvieron trabajando toda la noche con verdadero ardor y por la mañana habían establecido sus trincheras dentro de las cuales se parapetaron, enfilando las salidas de la posición. Mola ordenó enfilar las ametralladoras a un punto determinado de esas trincheras, rompiendo un fuego violentísimo, siempre con la misma referencia.

Muchos se preguntaban cuál sería el resultado de aquel aluvión de balas que parecían obedecer a un deseo de malgastar municiones. El enemigo aguantaba agarrado a la zanja y desfilando el chaparrón, que no cesaba en intensidad. Hasta que un rebelde, más nervioso, perdió la serenidad y saltó del hoyo para huir; momentos que Mola, perfecto conocedor del adversario, aprovechó para lanzar los

Tetuán.

suos contra las trincheras, que cogieron de flanco exterminando a los osados zapadores.

En todas partes se ha manifestado esta nueva modalidad del indígena. Antes sabíamos que se resguardaba, utilizando admirablemente las condiciones del terreno, pero sin agregar nada de su parte. Ahora vez llegó a practicar un pozo de tirador. Generalmente utilizaba las piedras y las cavernas para su resguardo.

Durante el asedio del puesto de Abada, uno, donde López Neira y sus bravos cazadores pusieron cátedra de heroico aguante, los rebeldes desesperados por la obstinada resistencia, aprovechando un ángulo muerto de la posición, emprendieron los trabajos de apertura de una mina. Para hacer volar aquél utilizaron varias bombas de aeroplano que no habían estallado y de esto dieron cuenta a los defensores.

En la barranca del Mers, por donde se desarrolla el camino de Gorgues, habían también abierto trincheras, algunas en roca viva. Había una que dominaba el punto de enlace de los dos enormes taludes rocosos del Mers, en la que instalaron dos ametralladoras que nos hubieron hecho mucho daño, si las baterías del Grupo de Instrucción no hubieran logrado meter allá unas cuantas granadas, que terminaron con las máquinas y con sus sirvientes de chilaba.

Otras trincheras, construidas con arreglo a la técnica militar, eran las que se interponían entre el Kala y los puntos de acceso de la columna de Xauen. Sin el heroico empuje de los pioneros, regulares y cazadores, en una lucha encarnizada que costó la vida al teniente coronel Permy, hubiera resultado muy difícil superar el obstáculo.

Claro está que esa propensión zapadora de que alardea hoy, tiene su época de eficacia para el rebelde. Fué posible cuando la multiplicidad de casos de aislamiento y puestos cercados, limitaban preciosamente las iniciativas del Mando. Hoy, que procedemos a una nueva organización y que tenemos en nuestra mano el disponer de hora y lugar para la acción y de elementos suficientes para maniobrar con todas las garantías, esa cualidad se vuelve en contra de nuestro enemigo, porque abrir trincheras equivale a tanto como a inmovilizarse, y que más quisiéramos nosotros que poder fijar constantemente al adversario.

EMILIO LÓPEZ

La Muñeca de España

Concurso de muñecas organizado por HERALDO DE MADRID

Este interesante concurso, organizado por «Heraldo de Madrid» con el laudable fin de fomentar y estimular la industria española de fabricación de muñecas, está obteniendo un éxito que supera las más halagüeñas esperanzas que presidieron su misma organización.

Pasan de ciento diez los modelos enviados por fabricantes y aficionados particulares a tan importante concurso; y dichos modelos que actualmente se exhiben en una exposición especial en los almacenes «Madrid-Paris» de la Villa y Corte, revelan dentro de las más diversas tendencias y variados matices una armonía de conjunto que cristaliza en una nota única: la tendencia a un gusto depurado, artístico, elegante y moderno.

Los lectores que por residir en provincias, no pueden visitar la aludida exposición, podrán hacerse cargo de ella, examinando los grabados que de cada modelo, rigurosamente numerados, publica diariamente «Heraldo de Madrid» con una nota explicativa de las cualidades más salientes del modelo.

Recomendamos a nuestros lectores que no dejen cada día de examinar dichos modelos y leer las condiciones y requisitos mediante los cuales podrán optar al premio de 1.000 pesetas y tomar parte en el sorteo de muñecas que exclusivamente para sus lectores ofrece «Heraldo de Madrid».

Instituto de vacunación

En el día de ayer se vacunaron en este Instituto 55 individuos y 16 en la Casa de Socorro.

La Moda Práctica

LA REVISTA DE MODAS MAS ÚTIL Y ELEGANTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Madrid... 0,50 al mes.
En provincias... 2,25 al trimestre.

ADMINISTRACION DE La Moda Práctica
Marqués de Cubas 7, Madrid

PAISAJES

POR TIERRAS CATALANAS

A don Juan Balseña, hombre de corazón noble, de alma grande y voluntad firme, con cariño de hijo.

Es un día gris, de ráfagas de ventisca y leves reflejos de un sol que pugna por romper el denso velo de nubes para lucir pleno y acariciante.

Negras nubes en lucha con otras blancas y fugitivas, forman unas tonalidades raras, tal que aguas de un mar embravecido; como pinceladas de un lienzo de Verdugo Landi.

Estamos en un pueblo muy pintoresco, activo y laborioso, donde profusión de chimeneas activas y ahumadas lanzan constantemente a los aires su himno de trabajo en denso humo, que, al extenderse por los ambientes, parece repartir una bendición de grandeza y vigor. Estamos en un pueblo del corazón de Cataluña, de la Cataluña eminentemente fabril y sensible, cuyo gran ideal es el progreso noble y el renacimiento de una labor activa y sólida.

Es un pueblo que, en la sencillez de sus Ramblas interminables, demuestra su grandeza. ¿Veis esas Ramblas que parecen acariciar en el apedregado de la línea férrea que cruza pueblos y empiezan sin urbanizar hasta la «Crua de Barberá», perdiéndose la vista en su longitud, que semeja confinar con las montañas lejanas? Pues así es el pueblo: de aparente sencillez, pero grande, infinito.

Lector; después de mirar con admiración esta ciudad que reposa en la llanura suave y señorial, síguese hasta aquella ermita que se divide allá lejos y que tantos milagros hizo a los devotos del pueblo: es la Virgen de la Salud.

Monta en la tartana característica de cruza pueblos y empieza a caminar por la carretera. Vase serpenteando entre rápidas vueltas y pendientes; hasta que se domina el río Ripoll; aquí baja y sube el camino violentamente.

Pasea tu vista por este panorama bello y grandioso. La tierra va descendiendo entre escarpados y desmontes hasta lamer el río.

Y por las laderas y en la ribera del río, las casas blancas, aisladas, solitarias como enormes copos de nieve, donde cobijan sus vidas seres que saben cuidar la tierra con amor y cariño, para que ella, agradecida, le sonría con la gracia de su fruto uberrimo. Y las fábricas, junto al río, semejan gigantes cascos que esperan el paso del agua para saciar su sed.

Sigue tu vista, lector amigo, hacia más amplios horizontes y verás la cadena de montañas de un negro indeseo en la lejanía, fundidos en un beso de amor y pureza con los cielos.

Verdad que estando tan cerca de la Naturaleza, en la soledad de la montaña ingente, embriagándose con su perfume vigorizante, no siente uno los prejuicios del mundo ni las lacras de la sociedad que nos agobian?

No fe da la sensación que este baño de pureza limpia tu alma y tu conciencia de todos los dolores y vejaciones del mundo? ¡Con qué indiferencia miras hacia abajo, donde la humanidad lucha con odios y envidias, con egoísmos y ficciones!

Hemos llegado al fin del viaje. Entremos en la iglesia, y mirala peque-

ñita y modesta; propicia al recogimiento y a la oración.

Una multitud abigarrada de cuadros, reliquias y retratos cubre sus muros. Todos tienen sus dedicatorias, y en esa devoción santa, se refleja el espíritu ingenuo y sano de las pobres gentes que ponían en las estampas grotescas y absurdas un fervor inmenso, aunque para manifestarlo retrataran su inculcación y su ignorancia.

Lee aquel cuadro: «... A la Virgen de la Salud en recuerdo por averme librado de una grave enfermedad se lo ofrece mi hijo L. ésta su madre con deboción M. L.», y éste otro, «... A la Virgen de la Salud que mea librado de una grave malalía, con mucha deboción L. L.». Pero el fervor, la fe y la adoración sublime, limpia y pura como si hubiera pasado por un crisol, la forma inverosímil de una expresión que nace del alma, y que conserva su noble sabor bello como florecilla campestre nacida entre rastros de un verano.

¿Cuántas mujeres han sacrificado sus preciosos cabellos en holocausto a este voto fervido!

Mira los diversos trajes ofrecidos como reliquia de tragedias y desgracias.

¿Qué escenas tan dolorosas ocurrirían a la mujer que ofreció este traje de novia místico y polvoriento? ¿Qué instantes de trágico horror sufriría el hombre que trajo a la Virgen su traje de militar? ¿Sería esta ofrenda su última palabra en campos de batalla?

¿Y qué dulces muletadas de indios qué debiera la milagrosa imagen, su salvación? Todo el templo está lleno de amuletos y objetos, como una feria caótica de espantosas miserias. Aquellas manos de cera colgadas, también como ex votos, parecen manos que acusan dramas horribles, manos de muerte que impresionan y escalofrián.

Al mirar a la Virgen, humilde, sencilla, tallada pobremente y sin lujosos mantos ni magníficas joyas, la encontramos más divina, más sublime y más virgen, porque se muestra nítida cual cielo de otoño, y desmuda de artificios como la propia tierra virgen que circunda su templo.

Salimos de la ermita, y al extender la vista sobre el grandioso paisaje, vemos hacia el norte, borradas e indefinidas, como esquema de un cuadro, las montañas famosas de Monserrat; las montañas vigorosas, altivas y rebeldes, que dan la sensación de una obra de magia, por donde han de surgir en el misterio de la noche silenciosa, legiones de gnomo de leyenda, que con el ingenio de artefacto van puliendo caprichosas figuras, construyendo de grutas extrañas, donde el espíritu goza de emociones sublimes y deliriosas. Montañas raras, extralógicas de forma inverosímil, de conjunto bello y majestuoso, que se mantienen erigidas, elevadas al cielo de modo fantástico como sugestionadas por la divina gracia de la Moreneta, la diminuta imagen que descansa en sus cumbres.

Es la hora del crepúsculo.

Emprendemos el regreso, y el caballo brioso de la negra tartana reluciente nos lleva siempre al trote por las pendientes y descensos del camino, hasta llegar al pueblo.

La ciudad, duerme...

JOSE MARTIN DIAZ

DE INTERES LOCAL

MANIFESTACIONES DEL ALCALDE

Hablamos ayer con el marqués de Casablanca sobre los asuntos planteados en la Comisión municipal permanente, y el Alcalde confirmó sus impresiones optimistas respecto al proyecto de aguas potables.

Este asunto—manifestó—es, entre todos, el de mayor interés para Granada. Pero hay que ir paso a paso, ordenadamente, para resolver bien y sin complicar los problemas, porque el que mucho abarca poco aprieta.

Después habló el Alcalde del presupuesto municipal de Granada, diciendo que, por lo exiguo, no permite atender a todas las necesidades de la población.

Por último, dijo que estudia el nuevo presupuesto, la liquidación de la deuda y otras cuestiones de gran interés para Granada, de todas las cuales facilitará informes oportunamente.

Ecos de Sociedad

Ha sido pedida en matrimonio la señorita Emilia Reche Domínguez, por el joven don Manuel López Bueno.

El casamiento se efectuará en breve.

Vinieron de Málaga don Juan Casals, don Manuel Rojas, don Pedro Ramonero, don Francisco Comas y don Miguel Casas.

Siluetas del día

(AY, LA LLUVIA!)

Si yo tuviese la lira del señor Torres Blesa, poeta amantísimo y barbado que nos emociona casi todos los días con la espléndida frescura de sus versos y de sus prosas, yo entonaría un canto a la lluvia. Yo, señores míos, amo a la lluvia, como le ocurre a todos los caracteres melancólicos y soñadores. Claro está que si yo tuviese una lira, un arpa o siquiera un modesto clarinete de tal naturaleza (y perdón el señor Blesa este descenso en la gradación de su lirica y de la mía), yo me habría contratado en la orquesta de un cine, donde me abonarían sus buenas cuatro pesetas a cambio de mis desahogos musicales. Pero no convirtáramos en tan vil prosa la alta condición de la poesía y la excelsa virtud de los desahogos líricos.

Decía que yo era un enamorado de la lluvia, aunque me molestó un poco el uso del paraguas. Y como, tal enamorado, yo le dedicaría fervorosamente a la lluvia las más dulces endechas, las más bellas trovas, mientras las canales rumoraban con su lenguaje sonoro y sugerente, arrojando mi sueño. Pero ¡ay! que yo no tengo la lira de nuestro poeta, ni veo la manera de robársela al amparo de una noche oscura. Es trágico el destino de los hombres que no pueden cantar como los pájaros y como el señor Torres Blesa.

Pero, en fin, valga mi humilde prosa en honor de la lluvia. Claro que la lluvia nos maltrata excesivamente y nos moja demasiado. Pero ¿qué importa eso? Es nuestra compañera de invierno y tal vez nuestra enamorada. Nos acompaña durante las tristes noches invernales y nos cuenta sugestivas historias de amor y de aventura. Con los ojos húmedos de emoción y las ropas chorreando, yo recibo la lluvia sobre mí como una bendición. Eso no quita para que si tienen ustedes noticia de un impermeable bueno y barato, se sirvan mandarme aviso...

CONSTANCIO

La Patrona de los artilleros

Con motivo de la festividad de Santa Bárbara, Patrona de los artilleros, se sirvió ayer tarde a los soldados del 4.º Ligero una comida extraordinaria, consistente en paella, bistec, empanada, patatas fritas, postres de tiempo, pasteles, vino y cigarrillos.

La tropa asistió a una sesión de cine en el Olympia.

La función religiosa del día de la Santa, asistirá todo el regimiento.

El acto se celebrará en la iglesia de Santo Domingo.

A las diez de la mañana habrá también función solemne en la iglesia Santuario del Perpetuo Socorro, que es ofrecida por la Asociación de aquel nombre.

Con motivo de la campaña de Marruecos, no se celebrarán este año otros festejos.

Efemérides de "El Defensor"

Día 4 de Diciembre de 1881

La Guardia civil de Orgiva denunciaba el haberse hallado en el monte de aquella villa un carbonero que quemaba dos grandes hornos de carbón de encina; para cuyo fin había cortado 3.100 pies de chaparros. Con esta denuncia eran 365 las de igual índole que en poco tiempo había presentado la Guardia civil.

Por los alrededores de la Cruz Verde vagaban algunos aficionados de lo ajeno constituidos en cuadrilla. Por las huertas cometieron infinidad de robos. La Guardia civil aún no había podido capturar a ninguno.

CONCURSO

Por acuerdo de la Comisión de Gobernación, queda en suspenso el concurso que ha de celebrarse en el día de hoy a las once de la mañana, para la adquisición de 69 capas de agua impermeables para la guardia municipal, acordándose también que dicho acto tenga lugar el próximo día 15 del actual, a la misma hora.

DE HACIENDA

Licencias.—Le ha sido concedida de un mes por enferma, a doña Amparo Moreno Bas; auxiliar de esta Tesorería Contaduría.

A don José Ruvira Vázquez, auxiliar de dicha dependencia, la vacación de quince días reglamentarios.

Pagos para hoy.—A don José Valero Rubio, don Cristóbal García, don Antonio Carvajal, don Francisco de la Peña, don Mariano Pérez Garzón, don Claudio Burgos, don Ramón Ruiz de Peralta, doña Soledad Sánchez, don Rafael Sánchez, don Julio Martín Rámila, don Manuel Garrido, don Joaquín García y al señor Depositario pagador.

El Aguinaldo del soldado

Cantidad recaudada por el Excmo. Ayuntamiento para el Aguinaldo a los soldados de África.

Don Mariano Fernández Sánchez Puertas, 100 pesetas; don Felipe Carriños de los Reyes, 97; Cuarto Ligero de Artillería, 50; don Modesto Cendoya, 25; don José Montes Garzón, 25; don Manuel Romero González, Fiscal de S. M., 15; don Pedro García Prieto, 18; don Mariano Fernández Viqueira, 5; don Rafael Illescas, 5; don Miguel Vico, 5; don Luis Morell y Terry, 5; señores empleados del Banco de España, 28; don Jesús López Guevara, 1 peseta.

Se continúa recaudando en el Cuartel de guardia de estas Casas Consistoriales, dándose el oportuno recibo.

Nos complace publicar la carta recibida por el octavo teniente de alférez don Angel Barrios, del año del Café Imperial; que dice así:

«Señor don Angel Barrios Fernández. Muy señor mío: En contestación a su atento B. L. M. del 26 de Noviembre pasado, en que me invita a contribuir con un donativo a la suscripción para el Aguinaldo de los soldados que luchan en Marruecos por la Patria, manifesté a V. que he decidido deder como tal donativo el 20 por 100 de la renta que se realice en mi establecimiento el próximo día 8.

Ruego a V. pues, que si mi decisión merece su aprobación: tenga la bondad de prestarme su cooperación a fin de obtener el mayor beneficio posible en favor de nuestros bravos soldados.

Con mucho gusto aprovecho esta ocasión.—Rudesindo Guerrerros.

La suscripción abierta por los alumnos de este Instituto para allegar fondos al Aguinaldo del soldado, alcanzó ayer la cantidad de 14 pesetas 50 céntimos.

HIDROLITINES DE BRAU

INCOMPARABLE AGUA DE MESA

A todo comprador de 3 cajas se le regala un lindo vaso de cristal.

Trabajo en su casa

Incrutivos amos sexos. Gran novedad. Escribita: Agostini, Buenos Aires, 63, Milano (Italia).

En el Ayuntamiento

Fondos Municipales

Movimiento de la Caja municipal. Día 2 de Diciembre.

INGRESOS

Fuertes públicos. 23'50; Acarreo carnes, 31'10; Cementerio, 311'89; Licencias, 50; Certificados, 2; Beneficios matadero, 614'15; Consumos, 9.632'63. Total, 10.635'27.—Existencia anterior, 310.584'09.—Existencia total en Caja, 321.269'36 pesetas.

Corriente, 421.054'77.—Remanente, 200.214'59 pesetas.

Este día no hubo pagos.

Asociación de Caridad

Ayer se repartieron 340 raciones en la Asociación de Caridad y en el Asilo Nocturno se recogieron 20 bodres.

ORINA

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra prostática; vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas, curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tiene rival por su acción rápida y segura. Venta, en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH cortan en DOS DIAS, sin peligro, los fluxos blenorragicos secretos recientes y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fijo, pídate gratis a la CLINICA MATEOS, Arenal 1, de MADRID, (España), método explicativo infalible.

Hotel Rosario

JAEN

PLAZAS PARA AUTOMOVILES

Auto a los Trenes

No hay higiene que nos prive de ser con pasión besada la boca desinfectada, con Licor Polo de Orive.

FRICCION CERO

Cura reumatismo articular y toda clase de dolores

AIGLON AUTO-OIL

EL LUBRIFICANTE PERFECTO PARA AUTOMOVILES

De Marruecos

Una partida rebelde Meilla 3

Los rebeldes que no cesan un momento en idear planes con objeto de sorprendernos y causarnos daños, intentaron la pasada noche internarse en la zona sometida con no muy buenos propósitos.

Según parece, la partida rebelde trataba de apresar a varios indígenas afectos que se dirigían al zoco y robarles el ganado de que eran portadores.

Afortunadamente, la Meilla de Meilla, que vigilaba aquellas inmediaciones, se dio cuenta de la agresión. Inmediatamente salieron en busca de los rebeldes logrando capturar a uno de ellos con un fusil Remington.

Por nuestra parte no hubo que lamentar novedad alguna.

Agresiones rechazadas

Las guarniciones de los puestos número 1, blocao Valverde y otros del sector de Sidi Mesaud rechazaron grupos rebeldes que intentaban acercarse a las posiciones de referencia para hostilizarlas más de cerca.

Grupos enemigos que intentaban aproximarse al llano, frente a la posición de Isel Lassen, fueron dispersados por la guarnición, que impidió los propósitos rebeldes.

La batería emplazada en Tzayudait, ahuyentó a una concentración enemiga que se observaba en aquellas inmediaciones.

Grupos que hostilizaban la posición principal de Afrau fueron dispersados por el fuego de artillería de la batería emplazada en la avanzadilla.

Con objeto de impedir que los rebeldes se dedicaran a faenas agrícolas frente a la posición de Tahuarda, las ametralladoras de este puesto hicieron certero y nutrido fuego, dispersándolos.

Las baterías de obuses de diez y medio emplazadas en Benitez, cañonearon una concentración enemiga que se observaba en lugar denominado Bemoni.

Desde aquella posición pudo observarse que la explosión de las granadas causaron algunas bajas.

Presentación del Gran Visir Madrid 3

Esta noche, al terminar el Consejo del Directorio, el general Vallespina entregó a los periodistas una nota sobre Marruecos.

Dice en ella que no hay noticias interesantes para hacerlas públicas.

Da cuenta de la llegada a Tetuán del nuevo Gran Visir, acompañado del Maghzen para hacer su presentación a los indígenas.

Le fueron presentados los caídos y se pronunciaron discursos.

En el desfile los indígenas aclamaron al nuevo Gran Visir.

Este pasó después a la sala de indígenas hospitalizados, haciendo donativos.

En la nota se hace resaltar la brillantez del acto, que robustece la creencia de que pronto será pleno el acatamiento a la autoridad del Maghzen.

El día político

Canjeo de billetes Madrid 3

La Legación de Checoslovaquia en Madrid ha facilitado una nota diciendo que su Gobierno ha concedido un plazo que terminará en 31 de Diciembre actual para el canjeo de los billetes de cien coronas.

La reunión del Directorio

El Consejo de hoy terminó poco después de las nueve.

Como de costumbre, el general Vallespina facilitó a los informadores las referencias de lo tratado en la reunión.

Asistieron los subsecretarios de Gracia y Justicia y Hacienda.

El primero dio cuenta de varios expedientes sobre reparación de cárceles.

El señor Corral leyó un proyecto de decreto creando el Colegio de Huérfanos del Cuerpo de Aduanas.

También se aprobó un decreto para el Instituto Agrícola de Alfonso XIII.

Por último, dijo el general Vallespina a los periodistas que lo recaudado durante el pasado mes en Hacienda, superaba en 17 millones a la recaudación en igual fecha del año anterior.

Regreso de Sánchez Guerra

Ha regresado de Badajoz en donde ha tomado parte en una cacería, el expresidente del Consejo don José Sánchez Guerra.

Lo que dice Magaz

A la hora de costumbre llegó esta tarde a la Presidencia el marqués de Magaz.

Interrogado por los informadores, dijo que no tenía noticias importantes que comunicar.

Los temporales

El paso de un huracán Madrid 3

Las noticias que se reciben del litoral del Atlántico dan cuenta de los destrozos causados por los vendavales.

Durante la noche última pasó por España un huracán, que arrastró nubes que descargaron con gran violencia en distintas regiones.

La temperatura máxima se ha registrado hoy en Murcia, siendo de 21 grados y la mínima de cero grados en Avila.

En Madrid la temperatura ha sido de seis grados.

Casa derrumbada Huelva 3

A consecuencia de las lluvias se ha derrumbado hoy una casa a espaldas de la calle de Peréz Galdós.

No ocurrieron desgracias personales.

En Villagarcía Villagarcía 3

El furioso temporal desencadenado hace días, está ocasionando muchos daños.

Se ha prohibido la salida de barcos.

En Valdepeñas Valdepeñas 3

Reina un violentísimo temporal de agua y viento.

Muchas casas se han inundado, sin que hayan ocurrido desgracias personales.

A consecuencia de una avería registrada en la fábrica de electricidad, la población se quedó a oscuras.

Esta noche ha descargado una fuerte granizada.

El día en Madrid Madrid 3

Continúa lloviendo copiosamente. Esta tarde se ha desencadenado fuertes vendavales.

Se ha logrado restablecer las comunicaciones con algunas regiones.

Son muchas las capitales que están incomunicadas con Madrid, pues apenas son reparadas las averías en las líneas se producen otras.

Un incendio Tuy 3

El temporal ha arreciado, causando muchos daños.

En la Central de Teléfonos una descarga eléctrica originó un incendio que pudo ser sofocado rápidamente.

A pesar de ello, la población quedó incomunicada.

Madrid al día

Accidente desgraciado Madrid 3

Cerca del Stadium se produjo hoy un desprendimiento de tierra quedando sepultado el obrero Francisco Iñigo, cuyo cadáver fue extraído tras grandes esfuerzos.

En los trabajos de desescombro resultó herido el bombero Diego de la Cruz.

El cadáver de un suicida

Juan Rosales, que desapareció hace unos días de su domicilio, diciendo iba a suicidarse, fue encontrado muerto esta mañana.

El cadáver fue reconocido en el depósito por un hijo suyo.

Un choque

Esta tarde se ha registrado un choque entre un camión y un tranvía.

Resultaron heridos de gravedad los viejeros Modesto Serrano, Marcelino Acero y Gastón Aldamar.

Un caballo arrastra a un niño, matándole

En las inmediaciones del hospital militar de Carabanchel se ha registrado un suceso, causando profunda emoción en cuantos lo presenciaron.

El niño de doce años Ildefonso Pérez subió a un caballo que dejó un soldado que entró a dicho establecimiento a visitar a un amigo.

Cuando se hubo montado espoleó al animal, que emprendió veloz carrera, derribándolo al suelo.

El uno no soltó las bridas y el caballo lo arrastró gran distancia, ocasionándose tan graves heridas, que falleció al ser recogido por algunos vecinos.

Tren descarrilado

Al pasar por la estación de Venta de Barros, el expreso de Irún descarriló, sin que se registraran desgracias personales.

Por este motivo el tren llegó a Madrid con varias horas de retraso.

LEA USTED

Nuestra edición de la tarde

Los temporales

El paso de un huracán Madrid 3

Las noticias que se reciben del litoral del Atlántico dan cuenta de los destrozos causados por los vendavales.

Durante la noche última pasó por España un huracán, que arrastró nubes que descargaron con gran violencia en distintas regiones.

La temperatura máxima se ha registrado hoy en Murcia, siendo de 21 grados y la mínima de cero grados en Avila.

En Madrid la temperatura ha sido de seis grados.

Casa derrumbada Huelva 3

A consecuencia de las lluvias se ha derrumbado hoy una casa a espaldas de la calle de Peréz Galdós.

No ocurrieron desgracias personales.

En Villagarcía Villagarcía 3

El furioso temporal desencadenado hace días, está ocasionando muchos daños.

Se ha prohibido la salida de barcos.

En Valdepeñas Valdepeñas 3

Reina un violentísimo temporal de agua y viento.

Muchas casas se han inundado, sin que hayan ocurrido desgracias personales.

A consecuencia de una avería registrada en la fábrica de electricidad, la población se quedó a oscuras.

Esta noche ha descargado una fuerte granizada.

El día en Madrid Madrid 3

Continúa lloviendo copiosamente. Esta tarde se ha desencadenado fuertes vendavales.

Se ha logrado restablecer las comunicaciones con algunas regiones.

Son muchas las capitales que están incomunicadas con Madrid, pues apenas son reparadas las averías en las líneas se producen otras.

Un incendio Tuy 3

El temporal ha arreciado, causando muchos daños.

En la Central de Teléfonos una descarga eléctrica originó un incendio que pudo ser sofocado rápidamente.

A pesar de ello, la población quedó incomunicada.

Madrid al día

Accidente desgraciado Madrid 3

Cerca del Stadium se produjo hoy un desprendimiento de tierra quedando sepultado el obrero Francisco Iñigo, cuyo cadáver fue extraído tras grandes esfuerzos.

En los trabajos de desescombro resultó herido el bombero Diego de la Cruz.

El cadáver de un suicida

Juan Rosales, que desapareció hace unos días de su domicilio, diciendo iba a suicidarse, fue encontrado muerto esta mañana.

El cadáver fue reconocido en el depósito por un hijo suyo.

Un choque

Esta tarde se ha registrado un choque entre un camión y un tranvía.

Resultaron heridos de gravedad los viejeros Modesto Serrano, Marcelino Acero y Gastón Aldamar.

Un caballo arrastra a un niño, matándole

En las inmediaciones del hospital militar de Carabanchel se ha registrado un suceso, causando profunda emoción en cuantos lo presenciaron.

El niño de doce años Ildefonso Pérez subió a un caballo que dejó un soldado que entró a dicho establecimiento a visitar a un amigo.

Cuando se hubo montado espoleó al animal, que emprendió veloz carrera, derribándolo al suelo.

El uno no soltó las bridas y el caballo lo arrastró gran distancia, ocasionándose tan graves heridas, que falleció al ser recogido por algunos vecinos.

Tren descarrilado

Al pasar por la estación de Venta de Barros, el expreso de Irún descarriló, sin que se registraran desgracias personales.

Por este motivo el tren llegó a Madrid con varias horas de retraso.

LEA USTED

Nuestra edición de la tarde

LAXONUTREINA

Alimentación intensiva, corrige el estreñimiento en los niños y adultos

De venta: en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

EL CANDADO

Quincalla. Paquetería. Perfumería. Especialidad en artículos para regalos. Grandes novedades.

FRANCISCO BLASCO DIAZ Plaza del Ciprés MOTRIL

Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión

Dr. García Duarte Catedrático de la especialidad en la Facultad de Medicina CONSULTA

De preferencia, de una a dos. Ordinarias, de tres a seis

Gratuita a los pobres, de nueve a diez, en el Dispensario de la Facultad de Medicina.

PULPA SECA

de remolacha se vende, saco de 40 kilos A PTAS. 8'75.

Placeta Villamena, 10 (bajo)

MILO

Harina Dextrinada

Malteada

Sin adición de leche ni azúcar. Producto dietético en las afecciones gastro-intestinales.

Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías

Folleto gratis a quien lo solicite de la SOCIEDAD NESTLÉ, A. E. P. A., GRAN VÍA LAYETANA, 41

BARCELONA

Banco Hispano-americano

Capital: 100.000.000 de pesetas

Sucursal en Granada: Gran Vía de Colón edificio de su propiedad

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y, en especial, los de España con las Repúblicas de la América Latina

Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que lo utiliza su clientela.

Cajas de alquiler

Este Banco pone a la disposición del público, en su local, instalado al efecto con todas las comodidades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc.

Este departamento está abierto desde las ocho de la mañana hasta las dos de la tarde.

Precios de estas Cajas

Cajas serie A: mes, 5 pesetas; semestre, 17,50; año, 50.

Cajas serie B: mes, 15 pesetas; semestre, 25; año, 55.

JOSÉ GONZALEZ OPTICO

Gafas.—Lentes.—Prismáticos.

Gemelos de teatro.—Barómetros y material fotográfico

Mesones, 38.—Granada

LA CASA UNGRIA

Plaza de la Encarnación, 2 MADRID

con 60 empleados en sus oficinas y treinta y dos años de práctica profesional, se encarga de registrar Marcas y Patentes en España y en el extranjero. Paga quinientos, anualidades, etc. Envía copias de Patentes concedidas. Suministra informes comerciales de todo el mundo y cobra créditos contra deudores morosos.

25 informes. 75 pesetas 50 id. 145 id.

(a mayor número, precios más reducidos)

Pida usted gratis «El Fomento Industrial y Mercantil», revista de técnica comercial y de enseñanzas prácticas para ganar dinero.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS CONSULTA ESPECIAL POR EL DOCTOR

Guillermo Sánchez Aguilera

Catedrático de Medicina, ex-catedrático de Oftalmología y ex jefe de Clínica Oftalmológica en París.

Horas de consulta: de 2 a 4. Días festivos: de 11 a 12.

Plaza de la Universidad, 2

PICORES de la piel, S A R N A SARPUNILIDOS, CONNEZOLS, se curan en el acto y sin baño con una sola fricción de ACAROL.

Tranvías Eléctricos de Granada

ANUNCIO

En el sorteo de amortización de Obligaciones, celebrado en el día de hoy ante el Notario don Felipe Campos, han resultado amortizadas las señaladas con los números siguientes:

Primera serie 19 Obligaciones

46 56 78 285 296 416 485 750 751 783 1.038 1.073 1.291 1.345 1.477 1.494 1.585 1.702

Segunda serie 16 Obligaciones

229 307 320 322 323 518 646 733 932 987 1.099 1.395 1.444 1.463 1.922 1.960

Tercera serie 24 Obligaciones

351 441 487 530 582 795 855 1.177 1.400 1.564 1.725 1.729 1.759 1.884 1.987 1.997 2.060 2.069 2.082 2.379 2.518 2.788 2.853 2.983

Cuarta serie 7 Obligaciones

174 175 240 415 417 589 633

Quinta serie 18 Obligaciones

8 9 115 155 562 573 1.291 2.026 2.027 2.136 2.341 2.616 2.712 2.717 2.837 3.740 4.487 4.956

Sexta serie 7 Obligaciones

201 736 901 1.115 1.221 1.503 1.781

Séptima serie 21 Obligaciones

322 842 1.680 1.996 2.290 2.730 3.055 3.342 3.518 3.707 5.616 5.724 5.788 5.825 5.846 6.130 6.203 6.797 6.980 6.994 6.995

Octava serie 10 Obligaciones

427 529 662 677 728 2.095 2.450 2.695 2.889 2.890

Los poseedores de dichos títulos, podrán hacer efectivo su importe previa presentación de los mismos, a partir del 20 de Enero de mil novecientos veinticinco, en las Oficinas de esta Sociedad, calle de los Reyes Católicos (casa del Duque de Abrantes).

Granada primero de Diciembre de mil novecientos veinticuatro.—El Presidente, Eduardo Weibel.

El que prueba repite

No dejéis de visitar el nuevo establecimiento de bebidas EL MEDITERRANEO. En él encontraréis las inmejorables marcas de vinos, licores y cervezas. Especialidad en café. Se dan participaciones de lotería para Navidad.

No olvidad las señas: calle de San Sebastián, 17, derecha de la calle de Salamanca e izquierda de la del Príncipe. Local independiente para reuniones.

EL MEDITERRANEO

DULCES DEL SOL

Surge la idea gustativa, que deleita a toda persona de buen gusto, al visitar esta casa, donde se presenta un surtido de 50 clases de la más refinada elaboración, por personal especializado en el ramo.

Cada día clases nuevas.

Convienes saber,

que mirando por los intereses de nuestros lectores, tanto de Granada como de los pueblos, le hacemos presente que en los grandes y acreditados ALMACENES LA CONFIANZA, Reyes Católicos 36, se ha recibido para la temporada de invierno un inmenso surtido de Gamuzas y novedades para abrigos de señora, Lanas para vestidos, Pieles, Género de punto, Mantas de cama y de viaje, Terciopelos, Franelas, Chales y lo indecible en Trajes y Gabanes de los mejores fabricantes.

Esta casa no atinada realizaciones ficticias, ni se vale para su venta de combinaciones que tanto perjudican al bolsillo del comprador, sino con su sistema de marcar al verdadero límite de utilidad, con precios seriamente fijos y al contado.

¡No olvidé usted!

LA CONFIANZA

Reyes Católicos 36, esquina al puente del Carbón

Gran H. Regina

CUARTO DE BAÑO

Cocina excelente — Garage

Todo confort

MOTRIL

Clima más templado que el de Málaga

LA FAVORITA

MESONES, 49. PRECIO FIJO.

Precios increíbles para Lámparas de medio vatio:

BUJIAS	Cristal claro	OPALIN	
25	1'85	2'25	Solo esta casa vende a estos precios
32	2'10	2'50	
50	2'25	3'00	
100	3'50	4'50	
200	5'50	6'50	
400	7'50	9'50	

Filamento metálico, de 5 a 50 bujias, PESETAS 0'95

Automóviles

— DE —

calidad inmejorable

DODGE BROTHERS

EXPOSICION:

GRAN VÍA, 8.—GRANADA

AGENTE:

J. VICIANA

VIDES AMERICANAS

GRANDES CRIADEROS

BRABADO en todas las variedades :: INJERTOS para parral y viñas

Plantas seleccionadas Precios sin competencia

Recomendamos a los señores viticultores que este año tengan que hacer plantaciones de viñas o parral, hagan sus pedidos con tiempo si desean tener la seguridad de poder disponer de la planta en la fecha que la necesitan!

CATALOGOS Y ANALISIS DE TIERRAS, GRATIS

JUAN LEYVA Mesones, 3 y 5 GRANADA

